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Stadt Scheinfeld 

 
 

NIEDERSCHRIFT 
über die öffentliche 

 
Sitzung des Stadtrates 

 
vom 17. Mai 2021 

Wolfgang-Graf-Halle 
 
Vorsitz: 
Erster Bürgermeister Claus Seifert 
 
Der Vorsitzende erklärte die Sitzung um 18:00 Uhr für eröffnet. Er stellte fest, dass sämtliche Mitglieder 
ordnungsgemäß geladen wurden und dass Zeit, Ort und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung orts-
üblich bekanntgemacht worden ist. Die Mehrheit der Mitglieder ist anwesend und stimmberechtigt. Der 
Stadtrat Scheinfeld ist somit beschlussfähig. 
 

Öffentliche Sitzung 

 
1. Genehmigung der Niederschrift 

2. Information des Ersten Bürgermeisters  

3. Bauvoranfragen, Baugesuche 

4. Antrag auf Einleitungsverfahrung DE Thierberg 

5. Neuerlass der Satzungen zu den Bestattungseinrichtungen der Stadt Scheinfeld 

5.1 Friedhofssatzung 

5.2 Gebührensatzung 

6. Beitritt zum Verein Interkommunales Kompensationsmanagement e.V. (IKoMBe e.V.) 
 

7. Beitritt Zweckverband Kommunale Verkehrssicherheit Oberpfalz 

8. Gis Befahrung Kanalnetz 

9. Picknickkonzert am 26. & 27.06.2021 

10. Jugendbeauftragter 

11. Änderung der Gemeindeordnung zur Bewältigung der Corona-Pandemie; Hybridsitzungen  

12. Anfragen und Wünsche 
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Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift 

 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0 
 

2. Information des Ersten Bürgermeisters  
 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Seifert teilt dem Rat mit, dass das Scheinfelder Rathaus ab dem 

20.05.2021 wieder ohne Terminvereinbarungen für den Publikumsverkehr offen steht, 

man muss für eine eventuell Kontaktnachverfolgung seinen Namen auf einem Daten-

erfassungszettel hinterlassen.  

3. Bauvoranfragen, Baugesuche 
 
Sachverhalt: 
Bauanträge und Bauvoranfragen liegen derzeit nicht vor. 

4. Antrag auf Einleitungsverfahrung DE Thierberg 
 
Sachverhalt: 
(…) 

Diskussionsverlauf: 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde vertagt. Laut Bürgermeister Seifert fehlen noch 

einige Informationen, die er noch eintreiben müsse.  

5. Neuerlass der Satzungen zu den Bestattungseinrichtungen der Stadt Scheinfeld 
 
Sachverhalt: 
(…) 

 
Diskussionsverlauf: 
Der Stadtrat der Stadt Scheinfeld beschließt einstimmig, den Tagesordnungspunkt zu 

vertragen.  

Bürgermeister Seifert teilte dem Rat mit, dass die preisliche Gestaltung, noch fehlt. Die 

Gebührenordnung, soll neben der Satzung zusätzlich beschlossen werden. Bis zur 

Sitzung am 21.06.2021 sollen nun alle fehlende Informationen und Unterlagen zu-

sammen sein. 

Bürgermeister Seifert erläuterte, dass es sinnvoll sei, wenn in jeder Wahlperiode ein-

mal eine Gebührenanpassung stattfindet. 

 
5.1 Friedhofssatzung 

 
5.2 Gebührensatzung 

 
6. Beitritt zum Verein Interkommunales Kompensationsmanagement e.V. (IKoMBe e.V.) 

 
Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Seifert erklärt kurz den Sinn des Beitritts. Er teilt dem Rat mit, dass sich 

der Verein den ökologischen Ausgleichsflächen widmet, die für alle Bauvorhaben nötig 

sind. 
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(…) 
 
Beschluss: 
Der Rat der Stadt Scheinfeld beschließt den Beitritt zum Verein Interkommunales 

Kompensationsmanagement e.V. 

 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 

7. Beitritt Zweckverband Kommunale Verkehrssicherheit Oberpfalz 
 
Sachverhalt: 
Im Rahmen einer Bürgermeisterausschusssitzung hat sich der Zweckverband kommu-

nale Verkehrssicherheit Oberpfalz allen VG-Bürgermeistern vorgestellt. Es wurde ver-

einbart, dass alle Mitgliedsgemeinden über einen Beitritt zum Zweckverband als Ver-

waltungsgemeinschaft in Ihren jeweiligen Gremien beraten und ggf. notwendige Be-

schlüsse fassen. 

Die Verwaltungsgemeinschaft Scheinfeld beabsichtigt dem Zweckverband Kommunale 

Verkehrssicherheit Oberpfalz beizutreten.  Vorherige Einzelbeschlüsse der Mitglieds-

gemeinden sind notwendig.  

 
Beschluss: 
Die Stadt Scheinfeld beschließt über die Verwaltungsgemeinschaft Scheinfeld dem 

Zweckverband Kommunale Verkehrssicherheit beizutreten. Die Verwaltung und die 

Verwaltungsgemeinschaft werden beauftragt und berechtigt alle notwendigen Erklä-

rungen abzugeben, alle notwendigen Beschlüsse zu fassen und alle notwendigen 

Schritte für den Beitritt einzuleiten. 

 
Abstimmungsergebnis: 11 : 5 
 

8. Gis Befahrung Kanalnetz 
 
Sachverhalt: 
Zur Vervollständigung des Kanalkatasters (GIS – TV Befahrung) und zur  vorher erfor-

derlichen Reinigung wurden Angebote eingeholt. 

(…) 

 
Finanzielle Auswirkungen 
HHSt. / Kostenstelle: 
(7000.9351) – Gis-Befahrung 

(7000.5100) – Unterhalt Kanalnetz 

 
Beschluss: 
Der Stadtrat vergibt die Leistungen für die Kanalreinigung und Kamerabefahrung nach 

Isybau an die wenigstnehmende Firma Kanal Türpe aus 97447 Gerolzhofen, (…). Das 

Angebot stammt vom 5.5.2021. 

 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
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9. Picknickkonzert am 26. & 27.06.2021 

 
Sachverhalt: 
Das Kulturamt plant ein Picknickkonzert. Eine Location steht noch nicht fest - Vor-

schlag vom Kulturamt wäre der Stadtsee, in der Kulturausschusssitzung kam noch das 

Freibad in Frage. Nun müsste man sich für eine Location entscheiden. Der Kulturaus-

schuss bittet um eine Abstimmung im Stadtrat. 

 
Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Seifert teilt dem Rat mit, dass die Veranstaltung unter Vorbehalt steht, 

welche Corona-Auflagen es dann geben wird.  

 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Scheinfeld beschließt, dass das Picknickkonzert am Freibad der 

Stadt Scheinfeld stattfinden soll. 

 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 

10. Jugendbeauftragter 
 
Sachverhalt: 
In der Kulturausschusssitzung am 05.05.21 wurde das Thema Jugendbeauftragte/r 

erneut besprochen. Es erging einstimmig folgender Empfehlungsbeschluss: 

Der Kulturausschuss empfiehlt, für die laufende Legislaturperiode folgende Stadträte 

als Jugendbeauftragte zu ernennen: 

Heike Lechner, Theodor Schell, Timo Dresel. 

Die Aufteilung der Zuständigkeiten erfolgt durch die Jugendbeauftragten in Absprache 

mit dem Bürgermeister und dem Kulturamt selbst. 

 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt, Frau Heike Lechner, Herrn Theodor Schell und Herrn Timo 

Dresel zum/zur Jugendbeauftragten der Stadt Scheinfeld zu ernennen. 

 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 

11. Änderung der Gemeindeordnung zur Bewältigung der Corona-Pandemie; Hybridsitzungen  
 
Sachverhalt: 
In Zukunft haben alle Städte und Gemeinden die Möglichkeit, ihren Ratsmitgliedern 

sowie Ortssprechern (mit Ausnahme des Ersten Bürgermeisters) die Teilnahme an 

Sitzungen gemeindlicher Gremien mittels Ton-Bild-Übertragung zu ermöglichen. 

Ermächtigungsgrundlage hierfür ist eine Gesetzesänderung der Gemeindeordnung. 

Ob und wie weit von dieser Ermächtigung Gebrauch gemacht wird, obliegt der Ent-

scheidung der Gemeinde.  
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Die „Soweit“-Formulierung verdeutlicht, dass die Gemeinden einen großen Entschei-

dungsspielraum haben und auch einschränkende Regelungen treffen, bzw. Vorausset-

zungen für die Teilnahme mittels Ton-Bild-Übertragungen vereinbaren können.  

Sollten Hybridsitzungen auch im Jahr 2022 gewünscht sein, ist hierfür eine Änderung 

der Geschäftsordnung erforderlich.  

Für Sitzungen die noch in diesem Jahr stattfinden, genügt ein Beschluss mit Zweidrit-

telmehrheit der abstimmenden Mitglieder.  

 
Diskussionsverlauf: 
Stadtrat Dr. Spörl appellierte an das gesamte Gremium, dass ein gewisses Grundver-

trauen vorhanden sein muss, damit nicht das Gefühl aufkommt, abgehängt zu werden. 

Stadtrat Dr. Gerhard Heim forderte: „Am heutigen Tag sollte nach außen gehen, dass 

die Stadt Scheinfeld willens und in der Lage ist, virtuelle Sitzungen abzuhalten.“ 

Hybridsitzungen sollten nicht zum Normalfall werden, gerade bei heiklen Themen, soll-

ten alle Mitglieder im Saal anwesend sein. 

 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Scheinfeld beschließt, dass es den Stadtratsmitgliedern sowie 

Ortssprechern für das Jahr 2021 zusteht, an den Sitzungen mittels Ton-Bild-

Übertragung teilzunehmen.  

 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 

12. Anfragen und Wünsche 
 
Um 19:15 Uhr wurde die Sitzung geschlossen.  
 
 

Für die Richtigkeit der Niederschrift 
 
Stadt Scheinfeld 
 
Vorsitzender   
 
 

  

Claus Seifert 
Erster Bürgermeister 

  
 
 

 
 

 
 
 
 


